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第一单元《同伴与交往》

1.我们的好朋友

执教 

者

日期

教学目标：

1.感受友谊的美好，珍惜同学间的友谊；

2.理解何为真正的友谊，能够区分益友和损友；

3.学会结交朋友并维护友情，不做有损友谊的事。

4.体会同学之间真诚相待、互相帮助的友爱之情；学会和同学平等相处。知道同学

之间要相互尊重，友好交往。

教学重点、难点：

1.知道人与人之间存在一定的差异性，学会欣赏和尊重他人不同的感受和选择。

2.学会恰当地表达自己的看法，与朋友之间友好沟通；正确处理朋友间因想法、观

点不一致而产生的矛盾。

3.懂得感恩和基本的礼仪常识；学会欣赏、宽容和尊重他人。

教 学. 过 程（第一课时）

班 
 

级 
 

教 
 

时

学 
 

校 
 

课 
 

题

1 我们的好朋友

四

1
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教学目标：

1. 情感与态度：感受与朋友和谐相处带来的乐趣。

2. 行为与习惯：通过探究，初步掌握化解冲突和矛盾的方法。

3. 知识与技能：懂得在与同伴发生分歧时，要善于沟通，并学习以平和的态度解

决分歧。

4．情感态度价值观：懂得设身处地地替对方着想和顾及他人的感.受是与人和谐相

处的首要原则，懂得与人交往时发生冲突和摩擦是不可避免的，懂得“己所不欲，

勿施于人”的道理。

教学重难点：

重点：感受与朋友和谐相处带来的乐趣，懂得与人交往时发生冲突和摩擦是不可避

免的，懂得“己所不欲，勿施于人”的道理，并学会在实际生活中运用这一道理。

难点：掌握化解冲突和矛盾的方法。

教学环           教师活动          学生活            设计意图

节

基本操作步骤：

师：孩子们，还记得语

文课里学的绕口令《小华和

胖娃》吗？我们一起来说一

说吧。齐读绕口令：

小华和胖娃，

种花又种瓜。

小华会种花不会种瓜，

胖娃会种瓜不会种花。

动

齐读        用绕口令中小华和胖娃的友

爱互助的内容引入本次活动。

活动

一：绕

口令
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小华教胖娃种花， 

胖娃教小华种瓜。 

小华学会了种瓜， 

胖娃学会了种花。

师：小华和胖娃真是一 

对好朋友，他们互相关心、 

互相帮助。一个真正的好朋 

友就是这样的，他能够在你 

最困难的时候给你关怀，给 

你温暖，能够在你最开心的 

时候分享你的快乐。

你们有自己的好朋友

吗？愿意把你的好朋友介绍 

给大家吗？太好了！下面， 

知心姐姐就邀请大家到这环 

境幽雅的聊天室来坐坐，

（课件展示）谈谈你的好朋 

友是谁？你们为什么能成为 

好朋友？好朋友在这儿还可 

以走到他（她）身边去，互 

相给大家介绍介绍。

（孩子们自由介绍好朋

友和成为好朋友的原因）

个别回 

答

讨论

活动二：

聊天室

聊聊自己的好朋友，认识自

己友谊的现状。
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小结：在聊天室里，从

一对对好朋友的谈话中 ，我

们了解到你们是在学习上、

活动里成为好朋友的，老师

也感受到你们在一起的快

乐。

活动 你们平常喜欢和好朋友

三：游 怎么玩呢？（自由发言）今

乐场 天，想和朋友们一起到游乐

场去玩玩吗？让我们一起进

入——游乐场。

1、考考你

考什么呢？考你对朋友

有多了解？老师这个百宝箱 观看对

里装着你好朋友的资料卡，

抽到谁，他的好朋友就要接

受我的提问，如果回答的问

比 ，交 

流感受

掌握孩子们了解好朋友的程度；

和好朋友一起合作比赛，考验默

契程度，同时在欢乐中增进友

题和资料卡上的一样，他就

是最了解自己朋友的人。

2、你说我猜

来玩个新鲜的游戏吧！

“你说我猜”，你们绝对喜

欢，游戏规则：向同学描述

游戏交 

流

谊。
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好友的特点，但不要说出他 

名字，请大家猜猜他是谁？

（邀请几对好朋友进入 

游戏）

师：老师想问问刚才参 

加游戏的孩子：

（1）你们现在心情怎 

样？

（2）你对好朋友刚才的 

配合满意吗？

（3）如果在游戏中 你们 

没能过关，你们会怪好朋友  

吗？为什么？

能做到互相理解、宽

容，不想到埋怨，真是一对 

好朋友！在游戏中，我们进 

一步感受到了快乐，增进了 

了解。让我们来看看有些人 

为 什么难以交到朋友？（第 

91 页）

（课件展示图一：同学 

获奖后，玲玲有些不服

通过分析几个案例，明白什么是 

真正的友谊。

活动

四：明 

镜台

讨论交 

流

交流看 

法
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气。）问：作为她的同学，

玲玲这样做好吗？为什么？

问：凯凯做得怎么样呢

呢？（课件展示 图二：舍不

得让同学踢新买的足球。）

（课件展示图三：雅丽

觉得新来的同学又土又笨）

问：应该怎么对待新来的同

学呢？师：你们愿意表演表

演吗？

（孩子通过自己的体

验、排练，表演）

（课件展示图四：张猛

经常欺负班上弱小的同学）

问：同学之间应该怎么相

处？

小结：刚才你们的发言

精彩，表演得更出色！大家

知道了真正的好朋友应该互

相尊重、信任、帮助，彼此

间友好相处。
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1 我们的好朋友

执教 

者

课     我们的好朋友     教         2       日期

题                      时

一、教学目标：

1．行为习惯：与同学相处能宽于待人，严于律己，不包庇，不嫌弃。

2．知识技能：懂得同学之间的友谊是十分珍贵的，知道同学之间怎样

才能建立和发展友谊。

3．过程方法：在活动中体验同学间的友谊，能知道与朋友相处的方

法。

4．情感态度价值观：愿意与同学建立真正的友谊，珍视同学之间的友

谊。

二、教学重点、难点：

重点：懂得同学之间的友谊是十分珍贵的，知道同学之间怎样才能建立

和发展友谊。

班 
 

级

学 
 

校
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难点：与同学相处能宽于待人，严于律己，不包庇，不嫌弃。

教 学 过 程（第二课时）

教学目标：

1．行为习惯：与同学相处能宽于待人，严于律己，不包庇，不嫌弃。

2．知识技能：懂得同学之间的友谊是十分珍贵的，知道同学之间怎样

才能建立和发展友谊。

3．过程方法：在活动中体验同学间的友谊，能知道与朋友相处的方

法。

4．情感态度价值观：愿意与同学建立真正的友谊，珍视同学之间的友

谊。

教学重难点：

重点：懂得同学之间的友谊是十分珍贵的，知道同学之间怎样才能建立

和发展友谊。

难点：与同学相处能宽于待人，严于律己，不包庇，不嫌弃。

教学环 

节

出示名 

言引入

论，进一步体会什么才 

是真正的友谊。

——别林斯基

请你们自己读读。

1：（出示）真正的朋友不把 

友谊挂在口上，他们并不 

为了友谊而相互要求一点 

什么，而是彼此为对方做 

一切办得到的事。

本环节以出示名 言开

始，启发学生了解友谊 

的含义，同时开展讨

教师活动

指名回答

设计意图学生活动

生读
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2.你觉得什么才是真正的 

友谊？

1 情景一：（请学生根据书 

上内容演一演）

看好提问：张华为什么会 

想要不要请大家吃顿大

餐？

2 情景二：为什么陈诚会

想：要不要把答案给李浩 

看》如果不给他看的话， 

是不是不够朋友？

如果张华和陈诚想获得真 

正的友谊，他们应该怎么 

做？

3 总结：好朋友应该相互 

帮助，有好东西能与朋友 

分享，处处为朋友着想， 

相互理解，相互尊重…… 

1 请学生讲一讲“故事

本环节让学生观看两

个情景剧，让学生能够

站 在当 事人的角度来

说说怎样处理好与同 

学的关系。
学生观看 

同桌交流 

指名交流

通过故事引 · 导学

议一议

听一听
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屋”中的故事《益友》。

2 问一问：吕岱为什么说

徐原原是他的益友？

你欣赏徐原对待朋友的方

式吗？

吕岱有什么可贵之处？

3 小结：有时候我们会向

朋友提出不合理的要求，

你要知道，正是这些不合

理的要求，伤害了朋友之

间的友谊。

1 出示图片 1：选班长

时，好友王明把票投给了

孟华，子晴很生气。

子晴的生气有道理吗？

你想对他说什么？

2 出示图片 2：李强和王

赞因为小事吵了起来，好

友张帅劝李强不要冲动。

李强的抱怨有道理吗》你

想对他说什么？

3 小结：真正的友谊应该

建立在公正、公平的基础

以小组形式开展讨论， 

使每个同学都能发表  

自己的观点。

听故事

指名交流

生懂得道理。

指名回答

指名交流

辩一辩
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说一说

画  一 

画 、 写 

一写

上，不包庇，不吵闹。

1 友谊来之不易，需要珍 

惜，学会与朋友相处，友 

谊才能长久。

当你遇到这些情况时，你 

会怎么做？

当朋友有困难时，我会 

当朋友犯错误时，我

当朋友帮助我时，我当朋

友时，我

当朋友时，我

1 我们要珍惜朋友之间的 

友谊，老师请你画一

画，，设计一张精美的卡 

片做那个给你的好朋友。

2 总结：友谊是人与人之 

间的一种纯洁而美好的感 

情。如果没有友谊，人们 

就如生活在沙漠和荒岛之 

中，就会感到孤独与悲

伤。我们一定要珍惜朋友 

间的友谊。

指名交流

画一画 

写一写

通过前面的学习，让学 

生明白要好好维护朋  

友间的友谊。

把自己的卡片送给好

朋友，这也是朋友间的 

友谊的一份见证。
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2.说话要算数

学                      班                执教

校                       级                  者

课     2.说话要算数     教        2       日期

题                      时

教学目标：

1.从自己的经验出发，体会守信的意义；

2.有守信意识，努力做到对人、对己守信。

3.理解做人要诚实守信，学习做有诚信的人。

教学重点、难点：

教学重点：在收集故事中体会诚信的重要性，通过角色扮演在帮别人改 

正说话不算数的毛病过程中自纠身上存在的失信问题并改正。

教学难点：充分理解说话算数的重要意义，在生活中也努力成为一个讲
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诚信的人。

课前准备：

1．学生准备：收集关于失信的小故事

2．教师准备：教学媒体

教 学 过 程（第一课时）

教学目标：

1.知道我国传统文化中的失信故事和诚信的故事，从中受到启示，明白

失信害人害己。

2.在收集故事中体会诚信的重要性，对守信的人表示尊重与敬佩。·      

3.了解说话算数的重要意义，在生活中也努力成为一个讲诚信的人。

教学重难点：

在收集故事中体会诚信的重要性，对守信的人表示尊重与敬佩。

教学环         教师活动         学生活动       设计意图

节

活  动 

一 ：认 

识 “ 爱 

保证”

（一）认识“爱保证”， 

揭示课题

1.今天我们要认识一位同 

学，大家都叫他“爱保

证 ”。

2.你们发现了什么？他是 

个怎样的人呢？

3.如果你是他的同学、老 

师、家人，你想对他说些 

什么？

4.出示课题：说话要算数 

（二）结合生活说说身边 

的“爱保证”

1.以小组为单位，交流同 

伴或家人曾做过并没能做 

到的保证，谈谈但是自己 

的心情如何。

2.小组排代表交流

观看图片

指名交流

同桌演一 

演

齐读课题

以四人小 

组为单位 

记录交流

一组学生 

上台交流 

或演绎

通过“爱保证”的事例， 

让大家知道保证没做   

到也是失信。

通过演一演的方式让  

学生说出“说话要算  

数 ”，加深记忆，明确说 

话算数的重要性。

换位思考：胡乱保证带 

有别人的困扰及负面

看法。

（三）小结过渡，随机板

书
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小结：当我们在做保证时 

一定要想一想自己是否能 

做到，当我们答应了别

人，就要尽力去做到。

活  动 

二 ：探 

索传统 

文化中 

的守信 

与失信

活  动 

三 ：面 

对说话 

算数的 

人 ，我 

们的态 

度

（一）交流收集到的失信 

故事

1.听“食言而肥”的故事 

2.看视频《西游记》第八 

十一难“通天河遇鼋湿经 

书 ”。

（二）你还收集了哪些关 

于失信的故事，在小组内 

交流。

（三）从故事中得到的启 

示

1.失信的害处有哪些？

2.失信于人会对别人造成 

什么伤害？

3.失信于人会对自己造成 

什么伤害？

总结：从古至今，失信于 

人害人害己，我们可千万 

不能做害人害己的傻事。 

（一）情景剧表演：张青 

和李媛是好朋友……虽然

李媛没能和张青一起看话

剧，但是张青觉得，李媛 

是一个说话算数的人。

1.你认为李媛是个说话算 

数的人吗？为什么？
2.你的生活中有说话算数

听故事 

看视频 

讨论

看情景剧 

表演，思 

考李媛是 

个怎样的 

人。

讨论交流

学生通过直观的方式  

了解失信的故事，从中 

有所感悟。

音频、视频的形式能更 

好地激发他们的学习

兴趣。

情景剧表演生 动

活泼，带入感强，能激 

发学生的学习兴趣。
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的人吗？讲一讲他们的故

事吧。                                通过夸奖，明确守

信的人能得到尊重与

（二）夸夸这些守信的人            敬佩，甚至流芳百世。

1.出示守信的成语故事， 

请小朋友夸夸他们。

总结：上了这堂课，你觉 

得守信重要吗？说话不算 

数只会给我们带来害处， 

而守信却能带给我们尊

重，如何选择一目了然。

板书设计：

不算数-害处：害人

说话要算数害己

算数-好处：受尊重

教 学 过 程（第二课时）

教学目标：

1.知道说到做到是一个人诚实守信的重要标志，在日常生活中逐渐养成

说到做到的良好习惯。

2.能做到对别人说话算数，也做到对自己说话算数，学会合理制定计划 

表并及时完成。

3.了解说话算数的重要意义，在生活中也努力成为一个讲诚信的人。

教学重难点：

能做到对别人说话算数，也做到对自己说话算数，学会合理制定计划表 

并及时完成。

教学环         教师活动         学生活动       设计意图

节
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活  动 

一 ： 回 

顾 “ 爱

保证 ”，

帮他改 

正

活  动 

二 ：对 

自己说 

话  算 

数 ，制 

定合理 

计划表

（一）回顾“爱保证”的 

行为，了解他说话不算数 

的真正原因

1.看图片，讨论爱保证为 

什么总是说话不算话？

2.面对诱惑你该怎么做 

呢？

3.如何才能不忘记自己的 

承诺？

（二）故事交流会

1.以小组为单位，自我分 

析自己说话不算数的经

历：当时怎么想，怎么 

做？

2.小组排代表交流

（三）小结过渡，随机板 

书

小结：说到做到是一个人 

诚实守信的重要标志。一 

旦对他人作出保证，就要 

想办法尽力完成。

（一）辩一辩

1.听张明和徐强的故事

2.讨论如何看待两人不同 

的观点。

（二）情景剧：张勇的故 

事。

1.如果你是张勇，你怎样 

做到对自己说话算数。

2.制作“整理房间时间 

表 ”。

（三）从故事中得到的启 

示
1.学习制定合理的时间表

观看图片 

指名交流

同桌说一 

说，演一 

演

以四人小 

组为单位 

记录交流

一组学生 

上台交流 

或演绎

听故事

看情景剧 

讨论

回顾“爱保证”的事例， 

贴近学生实际，知道自 

己说话不算数的根本   

原因是无法抗拒诱惑。

通过演一演的方式让 

学生说出自己不守信 

的原因，加深感悟。

学生通过直观的方式 

了解对自己说话算数 

也很重要

制作时间表学生 

一直会做，但是基本都 

不能执行，也可以说明 

时间表制定时过于理

想化，不切实际，那么 
要结合外界给予他们
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以上内容仅

为本文档的

试下载部分

，为可阅读

页数的一半

内容。如要

下载或阅读

全文，请访

问：https:/

/d.book118.

com/8980311

20113006132

https://d.book118.com/898031120113006132
https://d.book118.com/898031120113006132
https://d.book118.com/898031120113006132
https://d.book118.com/898031120113006132

